Вы находитесь на странице: 1из 16

The second Indo-Pakistani conflict (1965) was also fought over Kashmir and started without a formal

declaration of war. It is widely accepted that the war began with the infiltration of Pakistani-controlled
guerrillas into Indian Kashmir on about August 5, 1965. Skirmishes with Indian forces started as early as
August 6 or 7, and the first major engagement between the regular armed forces of the two sides took
place on August 14. The next day, Indian forces scored a major victory after a prolonged artillery barrage
and captured three important mountain positions in the northern sector. Later in the month, the Pakistanis
counterattacked, moving concentrations near Tithwal, Uri, and Punch. Their move, in turn, provoked a
powerful Indian thrust into Azad Kashmir. Other Indian forces captured a number of strategic mountain
positions and eventually took the key Haji Pir Pass, eight kilometers inside Pakistani territory.
The Indian gains led to a major Pakistani counterattack on September 1 in the southern sector, in Punjab,
where Indian forces were caught unprepared and suffered heavy losses. The sheer strength of the
Pakistani thrust, which was spearheaded by seventy tanks and two infantry brigades, led Indian
commanders to call in air support. Pakistan retaliated on September 2 with its own air strikes in both
Kashmir and Punjab. The war was at the point of stalemate when the UN Security Council unanimously
passed a resolution on September 20 that called for a cease-fire. New Delhi accepted the cease-fire
resolution on September 21 and Islamabad on September 22, and the war ended on September 23. The
Indian side lost 3,000 while the Pakistani side suffered 3,800 battlefield deaths. The Soviet-brokered
Tashkent Declaration was signed on January 10, 1966. It required that both sides withdraw by February
26, 1966, to positions held prior to August 5, 1965, and observe the cease-fire line agreed to on June 30,

The second war began in Apr., 1965, when fighting broke out in the Rann of Kachchh, a sparsely
inhabited region along the West Pakistan–India border. In August fighting spread to Kashmir and to the
Punjab, and in September Pakistani and Indian troops crossed the partition line between the two
countries and launched air assaults on each other's cities. After threats of intervention by China had
been successfully opposed by the United States and Britain, Pakistan and India agreed to a UN-
sponsored cease-fire and withdrew to the pre-August lines. Prime Minister Shri Lal Bahadur Shastri of
India and President Ayub Khan of Pakistan met in Tashkent, USSR (now in Uzbekistan), in Jan., 1966,
and signed an agreement pledging continued negotiations and respect for the cease-fire conditions. After
the Tashkent Declaration another period of relative peace ensued.
On September 6, 40 years ago, the Indian Army crossed the international border at Wagah The
near Lahore in response to not one, but two, Pakistani army offensives in Kashmir. Wo
The real war, however, had begun much earlier with a large number of Pakistani commandos ck
sneaking into Kashmir since June 1965 in order to 'free' it from Indian rule. in
Both sides used tanks and aircraft to good measure, and each gained and lost territory. acti
Military history was made, with the world's second largest tank battle since World War II being fought in the Khem
Karan sector.
By the second fortnight of September 1965, the United Nations stepped in to broker a ceasefire, which came into
effect on September 23. But both sides held reasonably large chunks of each other's territory.
On December 8, the Soviet Union, which stayed neutral during the war, declared that Indian Prime Minister Lal
Bahadur Shastri and Pakistan's President Ayub Khan would meet in Tashkent on January 4, 1966.
The outcome, known as the Tashkent Agreement, signed on January 10, was that both sides agreed to roll back to
positions held before August 5, 1965. Hours later, Shastri died suddenly.
Both sides later claimed to have 'won' the war (Pakistan celebrates September 6 as Defence Day), though many
claim it was a stalemate.
To mark 40 years of the 1965 war, we present a special series of insights and interviews from people who fought and
reported that war, and from others who have learnt from it.
Today, we bring you the second extract from a seminal book on the subject, The India-Pakistan Air War of 1965, by
PVS Jagan Mohan and Samir Chopra.

1965 decided fate of the subcontinent

K Subrahmanyam
September 06, 2005 Get news updates: What's this?

Top Emailed Features

Though the 1965 Indo-Pak war was only a
medium-scale, limited war that lasted less than
three weeks, it resulted in the Tashkent
Agreement that brought about exchange of
territories occupied by both sides. • 'Terrorists planned to
It is largely seen as a stalemate in Pakistan and kill 5000 people'
the rest of the world, but the 1965 war generated • Many more questions
very significant consequences that decided the about the terror attacks
fate of the Indian subcontinent. • US intelligence expert
says Patil is incompetent
The Pakistani
leadership Advertisement
planned the
war. It was
meant to lead Have you tried this? Great Deals on UPS.
to a massive • Ask a question
uprising in • News on your Desktop We Deal in online UPS 1 to 100
Kva offline SVCS Inverter / SMF -
engineered by sending in Pakistani infiltrators.
Further, by clandestinely raising a second Tubular Batteries. Top products at
armoured division of relatively sophisticated Low Prices
Patton tanks, Pakistan aimed at a breakthrough
in Punjab against the weak and obsolete Indian
• Get astro tips here
armour and wanted to cut off Jammu and
• Click to shop here
Kashmir [Images] from India. www.promptups.com
• Find ur Dream Home
Field Marshal Ayub Khan also was planning to
demonstrate -- in the wake of the Indian Army's
debacle at Sela-Bomdila in Arunachal Pradesh 1-2BHK Flats for Sale
in November 1962 -- that one Pakistani was
equal to 10 Indians in terms of military prowess. Just 5 kms from the Pune Airport, equipped
His conviction was that the Hindu, when struck a with state of the art facilities. Possession in
timely and decisive blow, would not be able to
stand up. His confidant Altaf Gauhar has
May 2009
recorded this in Ayub Khan's biography.
Pakistan had China's support. When Islamabad
appealed for support, Beijing [Images] did try to apply pressure on Call Omega Estates, Pune
New Delhi by delivering a not very credible ultimatum to India.
The Americans were well informed about the possibility of Rediff P4C Classifieds
Pakistani infiltration into Kashmir and the subsequent offensive
months in advance, as has been recorded by the then Central
Investigative Agency operative in India, Duane Claridge, in his
book A Man for All Seasons.
The American military and political establishment had concluded that in case of a war, Pakistan would win.

The Pentagon and Harvard University played a war game at the Institute of Defence Analysis, Washington, DC, in March 1965.
The war game and its results were available in a book, Crisis Game by Sidney Giffin, by the spring of 1965.
The total failure of the Kashmir uprising, the complete destruction of the Pakistani Patton Armoured
division at Khem Karan in Punjab and the Pakistan Army running out of ammunition and being saved
from total humiliation through the UN ceasefire constitute a turning point in the history of India-Pakistan
Having engineered the war and seen it result in a disaster, Zulfikar Ali Bhutto turned against his
benefactor Ayub Khan and blamed him for the Tashkent Agreement. His propaganda was that Ayub
Khan threw away a military victory.
The Pakistani people were not informed about the failure of Operation Gibraltar, the attempted
infiltration into Kashmir and thereafter of Operation Grand Slam, the attack on Jammu. The Indian
counterattack in the Lahore [Images] sector was depicted as Indian aggression. The decimation of the
Pakistani armoured division by a poorly armed Indian armoured brigade through superior tactics at Khem Karan was also not
told to the Pakistani people.
But all these attempts at obfuscation did not deceive a leader like Sheikh Mujibur Rahman, considered the father of Bangladesh.
When the question was raised about the security of what was then East Pakistan vis-�-vis India in case of another war, Bhutto,
as foreign minister, implied in his answer that Pakistan depended on Beijing to ensure the security of that part of its territory.
That led Rahman to ask for greater autonomy from Islamabad and to formulate his six points which became the basis for the
subsequent secession of Bangladesh from Pakistan.
The 1965 war also led to an embargo of US arms supplies to Pakistan. Islamabad's use of American arms against India was
against the assurances given by President Dwight Eisenhower to Jawaharlal Nehru that in case Pakistan used US-supplied
arms against India, necessary corrective action would follow.
Though the US bureaucracy and the Pentagon were prepared to look the other way if Pakistan had won the war, they found it
difficult to overlook the miserable performance of Pakistani armour at Khem Karan. Pakistan therefore turned to China and
France [Images] for re-equipment of its forces. After 1965, China became the foremost supplier of arms to Pakistan.
From Bhutto's death cell testimony, it also becomes clear that Pakistan initiated its discussions with China on acquiring nuclear
weapon technology around 1965. Bhutto talked of completing his 11-year-long negotiations successfully in 1976. It would not be
incorrect to say that the Chinese-Pakistani strategy of containing India began in the aftermath of 1965 war.
Pakistan drew correct lessons from the failure of Operation Gibraltar when the Kashmiris did not rise against India in
consequence to large-scale infiltration of Pakistani commandos into the Kashmir valley. They bided their time and in the late
1980s trained disaffected Kashmiris, who crossed over into Pakistan Occupied Kashmir, in arms and infiltrated them back.
That this strategy too did not wholly succeed is a different story but it did begin the prolonged proxy war against India in Kashmir.
Pakistan also discovered it was not difficult to run rings around the conditions of American arms supplies and hide things from
US inspection teams. They were able to covertly raise a second armoured division in 1965. Unfortunately for them it did not give
them the victory in Punjab they expected. The second armoured division met its defeat at Khem Karan.
Pakistan used this experience of getting around US procedures in the 1980s to divert American arms -- meant for Afghans
fighting Soviet forces -- to arm the various jihadi militias and to install the Taliban regime in Kabul.
On the Indian side too, the 1965 war led to significant results. The Indian Army failed to assess intelligence effectively in respect
of construction of aqueducts under the Ichogil canal (that runs from India to Lahore) and on Pakistan covertly raising a second
armoured division. Thus, the external and internal intelligence collection and reporting were bifurcated. A dedicated external
intelligence agency � the Research and Analysis Wing -- was created.
An ill-advised reorganisation proposal in respect of Indian armour � increasing light armour and reducing medium armour �-
strongly espoused by General Joyanto Nath Chaudhuri before the war, was given up. The Indo-Soviet arms supply relationship
got reinforced and the Soviet Union became the sole supplier of arms for India.
Though it is not much written about, India intensified its support to Sheikh Mujibur Rahman and his Awami League in their
demands for greater economy from Islamabad.
The 1965 war demonstrated that the 1962 debacle was not a reflection on the Indian Army but was the result of inadequacies in
a few top inexperienced generals. It also proved that Indian unity was solid while Pakistan was vulnerable to divisive forces. It
brought out that American short-term Cold War calculations overrode Washington's commitment to democracy.
It also highlighted that the US establishment had very wrong assessments about the Indian leadership, the Indian Army and
India's ability to survive as a Union and grow into a major power.
The legendary K Subrahmanyam is the doyen of India's strategic thinkers.

'We won the 1965 war, not India'

Mahmood Shaam
September 06, 2005 Get news updates: What's this?

Top Emailed Features

During the 1965 war, I was working with the
Nawa-e-Waqt daily in Lahore [Images]. Since
August 1965, Kashmir was on the boil. India
alleged Pakistan had sent raiders who were
indulging in mischief. Pakistan claimed it was a • 'Terrorists planned to
local uprising against India's atrocities. The issue kill 5000 people'
was raised in international forums too. • Many more questions
During the about the terror attacks
midnight • US intelligence expert
between says Patil is incompetent
September 5
September 6,
India crossed
the Lahore
Have you tried this?
• Ask a question
despite assurances at international forums that it
• News on your Desktop
would not cross international borders.
The next day, then Pakistan President Ayub
Khan addressed the nation and said, 'We are at
war with India.'
Pakistanis consider it one of the most Advertisements
memorable and historic speeches by a Pakistan • Get astro tips here
President. 'India has dared to go to war with a • Click to shop here
people whose hearts are filled with the message • Find ur Dream Home
of Kalama of Quran that says there is no one like
Prophet Mohammed: the Prophet of Allah.' Khan
said. 'We will never tolerate such attacks. Our
army has been sent to borders and you too must
be ready and form the second line of defence.'
It was a special moment in Pakistan's history. It
was when we became a nation. A wave of
emotion inundated Pakistanis from Karachi to
Lahore to East Pakistan (now Bangladesh).
People came out in big numbers to participate in
rallies in support of the army.
Every Pakistani wanted to contribute. Poets wrote nationalistic poetry. The radio became the medium of the masses. Television
was accessible only in Lahore. Popular singer Mallika-e-Tarnoom Noor Jehan went to the Lahore television station, requesting
them to allow her to sing for Pakistan.
Amidst the groundswell of emotion, everybody -- rulers and Opposition -- were united.
That was the way it was throughout the war. It was the first full-scale war. In 1947 we saw
a few skirmishes and war in pockets but this time we saw India attacking us on the
International Border.
There is evidence to prove India crossed the International Border first, not us.
India's stand was that Pakistan was involved in the uprising in Kashmir. Pakistan's stand
was that Kashmir is a disputed territory and whatever happens in Kashmir cannot be
dubbed as a war.
Before the war started, there were skirmishes in the Rann of Kutch. The then Indian prime minister Lal Bahadur Shastri had
said, 'We will open the front of our choice.' All this is recorded history and books have been written on it as well.
The then Indian chief of army staff Joyanto Nath Chowdhuri had said: 'I'll have a bada (large) peg in the Lahore Gymkhana.'
We have evidence that the Indian Army had crossed the Wagah border in Punjab and arrived in Batapur. The Pakistani people
believed India would not cross the International Border, so we were not prepared for the war. Somehow, Indians thought it must
be a trap, so they retreated. There was severe criticism of the Pakistan government for leaving the Lahore border unprotected.
It was a conventional war: tanks against tanks, aircraft against aircraft. After three or four days of Indian attack near Lahore we
got fresh news that Pakistan had managed to attack the Khemkaran sector in Indian Punjab, there was heavy war in Sindh too.
People always wanted to hear news of the war from Shakeel Ahmed, a radio announcer whose strong, resonant voice is still
remembered. He was always asked to read the news of the war on radio.
Raees Amrohi, older brother to Kamal Amrohi (husband of Indian actress Meena Kumari), wrote a poem on Lahore: 'Hey
Lahore, I salute the people who are dying for you.'
The omnipresent anti-India feelings increased. Hostility and enmity against India solidified with the 1965 war because the British
had casually sketched our country's border but it was the first time we gave blood to the borders.
From 1947 to 1965, Bengalis or Punjabis would prevail in Pakistan. We were struggling to become a nation. But during the 1965
war all of us were one: Pakistanis.
Nishan-E-Haider (Pakistan's highest military award) Aziz Bhatti became our hero. He died defending the lines near Lahore and
became a legend. Many novels have been written on him.
Outside the Lahore radio station a post box was kept in which people would submit patriotic poetry. I wrote poetry too. A poem I
wrote for the Pakistan Air Force became very popular:
Yeh hawa ke rahion/Yeh badalon ke sathion/Harfanshan Mujahidon/Apni jaan pe khel kar/Tum [Images] bane salamati
The war lasted till September 22, 1965, when a ceasefire was declared due to the intervention of the United Nations.
Our then foreign minister Zulfikar Ali Bhutto gave a very emotional speech at the UN Security Council. 'If needed, for Kashmir we
would fight a war for a thousand years,' he declared.
When he made the speech, most Pakistani cities were under blackout. To this day, every Pakistani remembers that speech on
the radio.
I remember we were taken to the Wagah border for reporting and we collected some used shells and packets of Indian
cigarettes. We were also taken to Khemkaran. We felt proud to see the battleground where we won.
Even Time magazine reported that 'despite claims from both sides the awkward fact is Khemkaran is under Pakistan
Iran supported us but America didn't upgrade/replace the arms we were using against India. China famously declared that India
should behave otherwise their ships will sail. It was a symbolic statement, which alarmed India.
Many Pakistan Army men have said that the 1965 war happened at the wrong time and we suffered political losses.
After World War II, the biggest tank battle was fought in Chawinda in Sialkot district. Books have been written on that battle.
Pakistan claims its soldiers tied bombs to their bodies and destroyed the Indian tanks.
When the ceasefire was announced, both sides were trying to capture maximum land at the last moment to strengthen their
bargaining position after the war. In February 1966, Ayub Khan and Shastri met at Tashkent in what is now Uzbekistan. Bhutto,
as foreign minister, expressed his disagreement. Later, he quit and said, 'Whatever we earned in the battleground we lost on the
talks table.' Tashkent is a controversial chapter in Pakistan's history books.
It was decided that on the International Border pre-war positions should be held. Our history has always believed and will believe
that we won the 1965 war but we lost the 1971 war because of military and political reasons.
After the war, in East Pakistan, people turned against the Pakistan Army. So the focus turned from valour and pride to these
problems. East Pakistanis felt they were left unsecured during the war. China had assured us it would help protect East
Pakistan. But the people in East Pakistan felt unprotected.
Unrest in East Pakistan started after that period. East Pakistan Rifles fought against India: and fought very well. At least during
the 1965 war both sides of Pakistan were united.
Ayub Khan's political strength also weakened. Like Winston Churchill, he won the war but lost the elections after the war. The
US was also against Khan.
Bhutto got the momentum and support. But he didn't get as much support in East Pakistan. It was evident that the image of the
two leaders did not resonate much in the East.
Even after 40 years Pakistanis remember the war with India because we have many memorials and we pay homage to them on
September 6. Many ceremonies are held in memory of the martyrs. September 6 is our Defence Day. Newspapers publish
special supplements and there are special radio and television programmes in memory of the dead.
The only change in our memory is that in a few government publications the word 'enemy' has replaced 'India'!
Previously we used to say 'India did this and that.' Now, after the Shimla Agreement, we say 'the enemy had done this and that.'
With the passage of time, September 6 is not so much about India's aggression in 1965 but more a day to fete our defence
Mahmood Shaam, group editor, Jang group of publications, Pakistan, seen above with General Pervez Musharraf

The 1965 War: A view from the east

Mumtaz Iqbal
October 05, 2005 Get news updates: What's this?

As part of rediff.com's continuing Top Emailed Features

coverage on the 1965 War, 40 Years On,
Mumtaz Iqbal, a banker in then East Pakistan,
looks back at the mood prevalent in the
country then, and suggests that the war
unleashed forces that enhanced the existing • 'Terrorists planned to
strains in interwing relations. kill 5000 people'
• Many more questions
When war commenced on September 6, 1965, about the terror attacks
I was a covenanted officer at the Lloyds [Get • US intelligence expert
Quote] Bank (later Grindlays, ANZ now says Patil is incompetent
StanChart) in Narayanganj, a river port and
important jute trading and industrial center 10 rediff P4C classifieds
miles southeast of Dacca, now spelt Dhaka.
I was the only
Bengali in the Have you tried this?
• Ask a question
Rentals have fallen by
covenanted • News on your Desktop
15% to 20%, now is the
(boxwallahs). right time to invest in
All the others
were Brits or Advertisements
real estate.
Pakistanis. The staffing of foreign multinationals • Get astro tips here
(ICI; Levers; Tobacco) in Pakistan sharply • Click to shop here
mirrored the poor representation in numbers and • Find ur Dream Home Come and meet the
position of Bengalis in the bureaucracy and
armed forces. This disparity became a
combustible issue in Pakistan.

I mention this to show that private sector

Click Here
employment practices replicate a country's
public sector architecture of power, a
phenomenon that is not unique or limited to
Pakistan. But this profile inhibited national Advertisement
The public mood in East Pakistan exhibited a degree of euphoria,
even jingoism, normal when hostilities occur. The Bengalis
responded as good patriots, rallied behind the government and HDFC 2-in-1 Home Loan
hoped for victory.
Flexible combination of Floating &Fixed Rate
But this feeling was not, and could not be, as robust as that
amongst the west Pakistanis. The fighting was happening far Home Loan to reduce yourrisk against rising
away. We weren't physically threatened. Not many households interest rates.
were directly affected by their family members being in harm's way,
since the number of Bengali servicemen, especially in the infantry
was small.
Moreover, details of infiltration in Kashmir -- we didn't know about HDFC.com
Operation Gibraltar then --preceding the actual shooting war were
a bit of a mystery to the Pakistani public, especially Bengalis. For
Free Health Insurance
them, Kashmir didn't resonate in the same existential way as it did amongst Punjabis.
But Bengalis were also uneasy. East Pakistan was defenceless, with three anaemic brigades. This helplessness was tempered
by faint stoicism that India wouldn't or didn't need to attack in the east. The logic was that Delhi gained nothing by dividing her
forces and enlarging the conflict.
Pakistan's fortunes, like India's earlier empires, would be decided on the Punjab plains; the difference was this encounter was
originating from the east rather than the west, something that hadn't happened that often (except under the colonial Brits!) since
Alexandrian times!
It was GHQ mantra that the 'battle for East Bengal would be fought in the West Punjab.' Propounded by the Pakistan Army's
second Commander-in-Chief (1948 to 1951) General Sir Douglas David Gracey (1 Gurkhas), this dictum may have had strategic
rationale but was political dynamite (The State of Martial Rule, Ayesha Jalal page 85).
We weren't sure whether Delhi's restraint in the eastern theatre was psywar, strategy or biding time. This ambivalence provided
scant comfort for Bengalis, isolated from the outside world, with no control over their destiny. These were galling realisations.
We depended on Radio Pakistan, overseas radio and the press for war news. At first, there was confusion and apprehension,
with conflicting reports that Lahore [Images] had fallen. We were relieved when this proved incorrect.
Our morale bounded with the news that sword of honour winner Major Raja Aziz Bhatti, 17 Punjab, had received the
posthumous Nishan-e-Haider (equivalent to the Param Vir Chakra) for repulsing attacks in the Burki area of the Bombanwala-
Ravi-Bedian or BRB Canal. This suggested our soldiers were fighting well; Indian attacks were stoutly resisted and not making
The Pakistan Air Force's performance, especially of F-86 fighter pilot Squadron Leader M M Alam, raised our spirits. He
reportedly shot down five Indian Hunters attacking Sargodha in one engagement on September 6, becoming an instant ace
(Battle for Pakistan: The Air War of 1965, John Fricker.)
The IAF disputes this -- see Laying the Sargodha Ghost to Rest by Pushpinder Singh in Vayu Aerospace Review, November
1985. Post-war findings reduced the nine kills credited to Alam to a still impressive five -- refer Alam's Speed Shooting Classic,
Air Commodore M Kaiser, Defence Journal, September 2001.
Much was made that Alam was a Bengali (actually, he is from West Bengal). The Dhaka Municipal Corporation gifted him a
house that he never took. Alam got a Sitara-i-Jur'at (Star of Valour) and bar for his exploits. Reportedly he had a checkered
career after 1965, found religion and retired as an air commodore in 1982.
Also much publicized was the September 7 attack on the Kalaikunda air base by Dacca-based 14 Squadron F-86Fs (dubbed
Tail Choppers) led by Squadron Leader (later Air Marshal) Shabbir Hussain Syed (awarded SJ) in which several IAF planes
were destroyed without any PAF loss.
This raid struck some of us as odd. Prudence dictated a reciprocal restraint by Pakistan in the east. While we rejoiced at this
exploit, we also wondered when the IAF would retaliate and were puzzled when it didn't, particularly after the raids on Bagdogra,
Agartala and Barrackpore.
Was Kalaikunda then not all it was claimed to be? The PAF asserted it destroyed ten and damaged five Canberras and two
Hunters on the ground. It's odd to say the least that the IAF would keep bombers so far forward in the east when the war's
centre of gravity was in the west.
Within a week, Bengalis were taking the war in stride. We went about our work, studies and other activities as normally as
possible under the circumstances. There was no petrol rationing; cars moved with their headlamps half-covered with black paint;
a blackout was diligently observed at night, enforced by volunteer wardens. Ack-Ack guns ringed the airport.
Economic, travel and social transactions including crime dropped markedly. There were no shortages or hoarding. Prices were
stable or slid as demand faltered. Political activities ceased. Parties issued patriotic statements unceasingly.
But doubts about the war's progress started creeping in from the second week. They first surfaced for me when accounts started
circulating about horsemen in green fighting alongside Pakistani forces, and heroic volunteers strapping explosives to their
bodies destroyed Centurions and Shermans by rolling under their tracks.
Curiously, these soldiers were not named nor given awards.
These claims of extra-terrestrial intervention and suicidal valour (foreshadowing the LTTE?) were meant to boost public morale
but lacked credibility and suggested a heightened level of official anxiety.
Brigadier Qayyum Sher HJ (Hilal-e-Jurat), who made a name for himself on the Lahore front, had remonstrated with Major (later
Brigadier) A R Siddiqi that such drivel didn't impress the front-line troops. But the PR machinery continued to churn out
unadulterated nonsense relentlessly.
My apprehensions about the war's progress peaked when it was announced around September 20 that a tank battle at
Chawinda in the Sialkot sector was the biggest since Stalingrad (August 1942 to February 1943).
I had read enough military history to know that the largest WW II armoured engagement (2,700 German and 3,400 Soviet tanks
deployed) was Kursk in July 1943, that is, after Stalingrad; that Stalingrad was a grinding siege fought under terrible conditions
between the Red Army and Wehrmacht infantry, and wondered about Ayub Khan's -- or his speech writers' --knowledge or
distortion of military history.
I suspect Stalingrad was mentioned so as to resonate with the public because more Pakistanis had heard about Stalingrad as a
defining struggle than Kursk (or Kharkov). 'To compare the battle of Sialkot sector with those of WW2 is a cruel joke,' concludes
Major Shamshad Ali Khan, who fought at Chawinda (see his Chawinda 1965 -- An Analysis at

I didn't miss a single day's work during the war, traveling daily between Dhaka and Narayanganj in a Land Rover with two Brit
colleagues (a Scot and a Pommie). I recount a few experiences below.
Probably the funniest one happened a week into the war.
Narayanganj was a somewhat seedy town. Its main street was Quaid-e-Azam Road, along which Lloyds bank was located.
Adjacent was the Narayanganj Club. It had seen better days but still put out an impressive lunch (especially fried bhetki with
Tartare sauce) served by a waiter in full but somewhat tattered regalia.
Just before noon on or around September 12, there was a huge bang just outside the bank. One rumour was that the IAF had
dropped bombs. Immediately, the bank shut its doors.
We contacted various sources to ascertain the cause. It transpired that a three-wheeler cycle rickshaw had burst both its rear
tyres simultaneously. We breathed a sigh of relief. The rickshaw puller was roundly chastised.
This experience exposed the jitters below the placid surface.
Lloyds Bank was a major financier of raw jute exports where Marwaris were major players. The Narayanganj branch had the
largest number of Lloyds' jute clients including Tolaram Bachhraj, a top exporter.
Tolaram's managing director Kalyanchand Saraogi was quite a character. He was short, dark, with thinning hair, a faint
disheveled moustache and the beginnings of a paunch; lacked formal education; dressed modestly but untidily in inexpensive
casual clothes and had an impressive mastery over numbers.
Every business day, he would turn up at the branch around noon. His entourage comprised his trusted finance manager,
independent jute brokers and assorted hangers-on. He convivially bellowed his opinions throughout the branch in a booming
voice; sent the advances staff into a frenzy while they struggled manfully to calculate swiftly how much money he could withdraw
(between Rs 5 lakhs and Rs 10 lakhs daily -- a lot of money then); and left in a blaze of cacophony. After that, peace and
tranquility would return to the branch.
Lloyds froze Tolaram's accounts on the declaration of war under Islamabad's Enemy Property Ordinance. That stopped
Kalyanchand's visits to the branch. At first we relished the silence his absence brought. But after a while, we missed the instant
boisterousness his arrival had wrought.
Around September 14, although the jute portfolio was held by an English colleague, my Scots branch manager Steve requested
me to visit Rangpur in north Bengal to check on Tolaram's stocks. He explained that the presence of a white man checking jute
bales pledged/hypothecated to the bank may be misinterpreted (MI-6 and all that). Could I help?
Of course, I would. This was a chance to earn credits. I had never visited Rangpur. A Cook's tour at bank expense sounded fun.
I was young, confident and on top of the world, having married six weeks ago. My parents and new bride questioned my
brashness but didn't press their objections.
I traveled by train alone first class leaving Dhaka early morning, reaching Bahadurabad Ghat on the eastern bank of the Jamuna
(this is what the Brahmaputra is called when it enters Bangladesh from Assam) early afternoon without mishap or excitement.
The metre gauge in the eastern part of Bangladesh gives way to broad gauge in the north. I crossed by ferry to the western bank
and got on another train for Rangpur with a compartment to myself. The train left late evening and creaked and groaned at
around 30 mph.
The journey was uneventful till we stopped about 9 pm at a station -- I can't remember the name -- a short distance from
Rangpur. There I saw soldiers on the platform boarding the train. The next thing I knew was my carriage door being flung open
and a uniformed figure flung himself face down on the empty bench opposite.
After a few moments, our eyes met, and to my delight, I found the newcomer to be Captain (later Major General) Khalid
Musharraf BU, relocating with his troops (4 Bengal or Baby Tiger), raised just before the war.
He was commissioned in 1958 in 15/17 Punjab but later transferred to 4 EBR (East Bengal Regiment). The EBR was the only
pure Bengali formation in the Pakistan army.
I first met Khalid in late 1963/early 1964 when he was serving with my late brother Rimcollian Major Mahmood Kamal, Guides
Cavalry, then commanding K (Kamal) Company of the SSG (Pakistan's commando force) based in Thakurgaon, Dinajpur
In 1964, instructed by 14 Div General Officer Commanding Major Gen (later President) Yahya Khan, my brother and Khalid with
about a dozen SSG specialists had given training to Naga leader A Z Phizo and 300 men, women and children in Madhupur
jungle near Mymensingh in light arms and jungle field craft.
They had taken shelter in East Pakistan to escape Eastern Command's ruthless counter-insurgency drive around 1963, in which
Tezpur based IV Corps commanded by Lieutenant General -- later Field Marshal -- Sam Hormusji Framji Jamshedji
Manekshaw, MC, and the victor of 1971, may also have taken part along with forces located in Dimapur. Manekshaw, who
retired in 1973, speaks fluent Pashtu, no mean achievement for a Parsi born in Amritsar [Images]. He was commissioned in 4/12
FFR and later transferred to 8 Gorkha.
Another Naga group went to Yunnan probably following the old Ledo road.
The Nagas were devout Southern Baptists, prayed several times daily, and exfiltrated back to India via Sylhet after about four
months. Phizo gave my brother an autographed bayonet in appreciation as a present for my mother.
One of K Company's task was to interdict the six miles wide Siliguri Gap railway not far from Thakurgaon in case of war. From
the Tetulia border running alongside a river, it's possible to make out the smoke of the Indian engine. Sensibly, 14th Division
General Officer Commanding Major General Fazal Muqeem Khan did not order this raid.
Just as well. An attack on Siliguri probably would have been as abortive as were SSG para raids on Adampur, Halwara and
Pathankot air bases without any discernible impact on India's war making capability (see Operation Gibraltar-Role of SSG Para
Commandos by ex-SSG CO Colonel S G Mehdi, Defence Journal, July 1988.
In the article, Mehdi also states he counseled GHQ against Gibraltar, which he considered impractical. He later filed a libel suit
against General Musa, citing unwarranted allegations in his book My Version against Mehdi.
Evidently, the post war rhetoric amongst and between the participants on both sides appears to be as toxic and incendiary as
the actual combat in 1965. The revelations of peace can be as bewilderingly opaque as the fog of war!
The 14th Division was the only one based in East Pakistan that at its best never exceeded four weak brigades from 1947 till
early April 1971. Then 9 and 16 Divisions minus its heavy stuff were airlifted from Kharian and Quetta, respectively, to tackle the
My brother rated Khalid as a hardy soldier with plenty of stamina and a sound tactician. Khalid distinguished himself in 1971
(sector 2 and K Force commander), became Chief of General Staff in 1972 and Chief of the Army Staff on November 5, 1975
before losing his life two days later to dissident troops of 10 East Bengal Regiment -- ironically, a unit he had raised in 1971.
Khalid's presence on the train was reassuring. He was in a gung-ho mood, with high morale, prepared for a fight and confident
of winning. We chatted and parted company after reaching Rangpur around 11 pm. We never met again.
I spent the night at the railway waiting room, inspected the godowns the next day, found everything in order and caught the
afternoon train to Dhaka. A small damage to the Rangpur railway station was attributed to strafing by IAF Hunter, but I couldn't
corroborate this.
That was the closest I got to the war zone, my craving for action satisfied vicariously!
The cease-fire on September 23 was greeted with relief in the east and anger in the west, especially amongst the Punjabis.
Many of the latter were convinced Pakistan was winning when Ayub capitulated under Anglo-US pressure.
But Pakistan, fighting on its inventory, was down to two days of petroleum, oil and lubricants or POL, and running short of ammo.
Ayub was obliged to call it a day.
There were four EBR battalions in Pakistan's army in 1965 of about 230,000 men organised in eight divisions. (The Military
Balance IISS 1964-65) The 1st Bengal (Lt. Col. ATK Haque) defended the BRB Canal line stoutly, and got the highest number of
awards of any unit.
Neither Islamabad nor GHQ much publicised this fact. It didn't dovetail with the conventional wisdom that Bengalis didn't make
as good soldiers as the 'martial' Punjabis and Pathans. But Lahoris treated Bengali soldiers generously. Shopkeepers often
refused money for goods or services.
Opinions differed about Tashkent as over the cease-fire.
Bengalis supported it; Punjabis were livid. This sealed Ayub's fate. Bhutto skillfully used Punjabi resentment to sweep the
province in the 1970 election.
The war devastated Ayub; shattered martial myths; highlighted societal contradictions and fatally exacerbated inter-wing
tensions. The crack became a chasm.
Field Marshal William Slim's Defeat into Victory is a military classic that informs and entertains. Few -- if any -- of the books on
1965 by Indian or Pakistani servicemen or civilians reach Slim's erudition. Their accounts bring to mind Lloyd George's stern
admonition to Field Marshal Douglas Haig that the brass hats shouldn't make the mistake of thinking that the seat of the
intelligence is in the chin!
Author's note: This account relies on memory. Facts and anecdotes are used to elucidate. Unless specified, dates are
Mumtaz Iqbal is a retired banker from Bangladesh with an interest in military history.

Indo-Pakistan War of 1965

The second Indo-Pakistani conflict (1965) was also fought over Kashmir and started without a formal declaration of
war. The war began in August 5, 1965 and was ended Sept 22, 1965.

The war was initiated by Pakistan who since the defeat of India by China in 1962 had come to believe that Indian
military would be unable or unwilling to defend against a quick military campaign in Kashmir, and because the
Pakistani government was becoming increasingly alarmed by Indian efforts to integrate Kashmir within India. There
was also a perception that there was widespread popular support within for Pakistani rule and that the Kashmiri
people were disatisfied with Indian rule.

After Pakistan was successful in the Rann of Kutch earlier in 1965, Ayub Khan (by nature a cautious person) was
pressured by the hawks in his cabinet (led by Z.A. Bhutto) and the army to infiltrate the ceasefire line in Kashmir. The
action was based on the incorrect premise that indigenous resistance could be ignited by a few saboteurs. Ayub
resisted the idea as he foresaw India crossing the international frontier in retaliation at a point of its choosing. The
Bhutto faction, which included some prominent generals, put out the canard that Ayub's cowardice stemmed from his
desire to protect his newly acquired wealth. It was boasted at the time that one Pakistani soldier was equal to four
Indian soldiers and so on.

On August 5, 1965 between 26,000 and 33,000 Pakistani soldiers crossed the Line of Control dressed as Kashmiri
locals headed for various areas within Kashmir. Indian forces, tipped off by the local populace, crossed the cease fire
line on August 15.

The initial battles between India and Pakistan were contained within Kashmir involving both infantry and armor units
with each country's air force playing major roles. It was not until early Sept. when Pakistani forces attacked Ackhnur
that the Indians escalated the conflict by attacking targets within Pakistan itself, forcing the Pakistani forces to
disengage from Ackhnur to counter Indian attacks.

The largest engagement of the war occurred in the Sialkot region where some 400 to 600 tanks squared off.
Unfortunately the battle was indecisive.

By Sept 22 both sides had agreed to a UN mandated cease-fire ending the war that had by that point reached a
Overall, the war was militarily inconclusive; each side held prisoners and some territory belonging to the other.
Losses were relatively heavy--on the Pakistani side, twenty aircraft, 200 tanks, and 3,800 troops. Pakistan's army had
been able to withstand Indian pressure, but a continuation of the fighting would only have led to further losses and
ultimate defeat for Pakistan. Most Pakistanis, schooled in the belief of their own martial prowess, refused to accept
the possibility of their country's military defeat by "Hindu India" and were, instead, quick to blame their failure to attain
their military aims on what they considered to be the ineptitude of Ayub Khan and his government.

Pakistan was rudely shocked by the reaction of the United States to the war. Judging the matter to be largely
Pakistan s fault, the United States not only refused to come to Pakistan s aid under the terms of the Agreement of
Cooperation, but issued a statement declaring its neutrality while also cutting off military supplies. The Pakistanis
were embittered at what they considered a friend's betrayal, and the experience taught them to avoid relying on any
single source of support. For its part, the United States was disillusioned by a war in which both sides used United
States-supplied equipment. The war brought other repercussions for the security relationship as well. The United
States withdrew its military assistance advisory group in July 1967. In response to these events, Pakistan declined to
renew the lease on the Peshawar military facility, which ended in 1969. Eventually, United States-Pakistan relations
grew measurably weaker as the United States became more deeply involved in Vietnam and as its broader interest in
the security of South Asia waned.

Iran, Indonesia, and especially China gave political support to Pakistan during the war, thus suggesting new
directions in Pakistan that might translate into support for its security concerns. Most striking was the attitude of the
Soviet Union. Its post-Khrushchev leadership, rather than rallying reflexively to India's side, adopted a neutral position
and ultimately provided the good offices at Tashkent, which led to the January 1966 Tashkent Declaration that
restored the status quo ante.

The aftermath of the 1965 war saw a dramatic shift in Pakistan's security environment. Instead of a single alignment
with the United States against China and the Soviet Union, Pakistan found itself cut off from United States military
support, on increasingly warm terms with China, and treated equitably by the Soviet Union. Unchanged was the
enmity with which India and Pakistan regarded each other over Kashmir. The result was the elaboration of a new
security approach, called by Ayub Khan the "triangular tightrope"--a tricky endeavor to maintain good ties with the
United States while cultivating China and the Soviet Union. Support from other developing nations was also welcome.
None of the new relationships carried the weight of previous ties with the United States, but, taken together, they at
least provided Pakistan with a political counterbalance to India.

The 1965 War

The second war began in Apr., 1965, when fighting broke out in the Rann of Kachchh, a sparsely
inhabited region along the West Pakistan-India border. In August fighting spread to Kashmir and to the
Punjab, and in September Pakistani and Indian troops crossed the partition line between the two
countries and launched air assaults on each other's cities. After threats of intervention by China had been
successfully opposed by the United States and Britain, Pakistan and India agreed to a UN-sponsored
cease-fire and withdrew to the pre-August lines. Prime Minister Shri Lal Bahadur Shastri of India and
President Ayub Khan of Pakistan met in Tashkent, USSR (now in Uzbekistan), in Jan., 1966, and signed
an agreement pledging continued negotiations and respect for the cease-fire conditions. After the
Tashkent Declaration another period of relative peace ensued. The Indian side lost 3,000 while the
Pakistani side suffered 3,800 battlefield deaths.

The 1971 War

Indo-Pakistani relations deteriorated when civil war erupted in Pakistan, pitting the West Pakistan army
against East Pakistanis demanding greater autonomy. The fighting forced 10 million East Pakistani
Bengalis to flee to India. When Pakistan attacked Indian airfields in Kashmir, India attacked both East and
West Pakistan. It occupied the eastern half, which declared its independence as Bangladesh, on Dec. 6,
1971. A UN cease-fire was arranged in mid-December, after Pakistan's defeat. Pakistan lost its eastern
half, an army of 100,000 soldiers, and was thrown into political turmoil. Zulfikar Ali Bhutto emerged as the
leader of Pakistan, and Mujibur Rahman as prime minister of Bangladesh. Tensions were alleviated by
the Shimla accord of 1972, and by Pakistan's recognition of Bangladesh in 1974, but tensions have
periodically recurred.

The Kargil War, 1999

Even as India, was constantly accusing Pakistan of encouraging terrorist activities in India, Pakistan
seemed to go on with its agenda. Apart from army regulars Pakistan turned to the mujahideens and
decided to push them along with army into the Indian positions. Terrorists from Lashkar-e-Tayyeba,
Harkat-ul-Ansar and Afghan War veterans were also grouped with each battalion to give it a facade of
jihad. However, much to the discomfort of Pakistan the Zoji La pass opened up early with the weathering
clearing up and Indians got a wind of the Pakistani incursions and by early June 1999. There was heavy
exchange of artillery fire between Indian and Pakistani forces. It was at this point of time that India
realized the damage that has been caused as several vantage points along the heights were taken over
by Pakistanis. After review of the situation India tuned to its Air Force to resort strikes that actually broke
the backbone of the intruders.

Moreover as points after points occupied by Pakistan army fell to Indian forces there was greater
international pressure on Pakistan to stop incursions. The then Prime Minister Nawaz Sharrif rushed to
the United States for assistance fearing a full fledged Indian invasion into Pakistan but he was told by the
US administration to first withdraw all its forces from the region. Sharrif was forced to sign the withdrawal
of forces that led to a great embarrassment to the Pakistani forces.

Indo-Pak War of 1965

The Pakistani invasion of India in 1965, similar to that of 1947, was a well thought out diabolical
plan consistent with Pakistan's anti-India and annex-Kashmir policies pursued since its
formation. The objectives and modus operandi were the same. Pakistan-trained infiltrators
supported by its regular army soldiers were pushed into Indian territory with the same purpose of
sabotage, disruption and distribution of arms among the locals to start a guerrilla uprising. The
prevailing conditions which encouraged Pakistan to undertake the misadventure were in fact,
construed as ideal by Pakistan. The death in May 1964 of Pandit Jawaharlal Nehru and the
coming to power of the late Lal Bahadur Shastri as Nehru's successor were treated by Pakistan as
an encouragement to complete its unfinished war of 1947. Shastri was considered as a weakling
and India was perceived as being deeply pre-occupied with its internal crises. Therefore,
Pakistan assumed that India would not be able to react effectively to the situation.
Simultaneously, article 356 and 357 of the Indian constitution which provided for governor's rule
were extended to J&K under the process of integration. This was considered by Sheikh Abdullah
as an encroachment on Kashmir's status as the article, in fact, provided for the governor's rule
without the consent of the state legislature. The resentments expressed by Sheikh Abdullah were
also construed as a probable Kashmiri support to Pakistan in the eventuality of a war with India.
The invasion into J&K in the form of an armed infiltration in small numbers started from August
1965. The Pak incursions in J&K continued for about a month till the ceasefire was effected
under the aegis of the UN Security Council on 23 September 1965. The invaders were repulsed
by the Indian army and Pakistan's 'Operation Gibraltar' resulted in a total failure. The Kashmiris'
support, in fact, was miscalculated by the Pakistani authorities and the invaders. Both the
countries later signed the Tashkent Declaration on 10 January 1966 which provided for a
temporary truce.

The India-Pakistan War of 1965

The 1965 war between India and Pakistan was the second conflict between the two countries over the status of the
state of Jammu and Kashmir. The clash did not resolve this dispute, but it did engage the United States and the
Soviet Union in ways that would have important implications for subsequent superpower involvement in the region.
The dispute over this region originated in the process of decolonization in South Asia. When the British colony of
India gained its independence in 1947, it was partitioned into two separate entities: the secular nation of India and the
predominantly Muslim nation of Pakistan. Pakistan was composed of two noncontiguous regions, East Pakistan and
West Pakistan, separated by Indian territory. The state of Jammu and Kashmir, which had a predominantly Muslim
population but a Hindu leader, shared borders with both India and West Pakistan. The argument over which nation
would incorporate the state led to the first India-Pakistan War in 1947-48 and ended with UN mediation. Jammu and
Kashmir, also known as “Indian Kashmir” or just “Kashmir,” joined the Republic of India, but the Pakistani
Government continued to believe that the majority Muslim state rightfully belonged to Pakistan.
Conflict resumed again in early 1965, when Pakistani and Indian forces clashed over disputed territory along the
border between the two nations. Hostilities intensified that August when the Pakistani army attempted to take
Kashmir by force. The attempt to seize the state was unsuccessful, and the second India-Pakistan War reached a
stalemate. This time, the international politics of the Cold War affected the nature of the conflict.
The United States had a history of ambivalent relations with India. During the 1950s, U.S. officials regarded Indian
leadership with some caution due to India’s involvement in the nonaligned movement, particularly its prominent role
at the Bandung Conference of 1955. The United States hoped to maintain a regional balance of power, which
meant not allowing India to influence the political development of other states. However, a 1962 border conflict
between India and China ended with a decisive Chinese victory, which motivated the United States and the United
Kingdom to provide military supplies to the Indian army. After the clash with China, India also turned to the Soviet
Union for assistance, which placed some strains on U.S.-Indian relations. However, the United States also provided
India with considerable development assistance throughout the 1960s and 1970s.
U.S.-Pakistani relations had been more consistently positive. The U.S. Government looked to Pakistan as an
example of a moderate Muslim state and appreciated Pakistani assistance in holding the line against communist
expansion by joining the Southeast Asia Treaty Organization (SEATO) in 1954 and the Baghdad Pact (later renamed
the Central Treaty Organization, or CENTO) in 1955. Pakistan’s interest in these pacts stemmed from its desire to
develop its military and defensive capabilities, which were substantially weaker than those of India. Both the United
States and the United Kingdom supplied arms to Pakistan in these years.
After Pakistani troops invaded Kashmir, India moved quickly to internationalize the regional dispute. It asked the
United Nations to reprise its role in the First India-Pakistan War and end the current conflict. The Security Council
passed Resolution 211 on September 20 calling for an end to the fighting and negotiations on the settlement of the
Kashmir problem, and the United States and the United Kingdom supported the UN decision by cutting off arms
supplies to both belligerents. This ban affected both belligerents, but Pakistan felt the effects more keenly since it had
a much weaker military in caparison to India. The UN resolution and the halting of arms sales had an immediate
impact. India accepted the ceasefire on September 21 and Pakistan on September 22.
The ceasefire alone did not resolve the status of Kashmir, and both sides accepted the Soviet Union as a third-party
mediator. Negotiations in Tashkent concluded in January 1966, with both sides giving up territorial claims,
withdrawing their armies from the disputed territory. Nevertheless, although the Tashkent agreement achieved its
short-term aims, conflict in South Asia would reignite a few years later.